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A városi építkezéseket egyedül a vasutasok 
■Folytatják, akik valószínűleg újabb tót barakkot 
építenek 28 lakással. magánépiTkezésak stagná- 
ciója tehát tovább tart. A stag náció főoka ma 
is a munkabéreik magasságában ás a csehsztl. 
korona ingatag valutám értékében van. Hiába 
szállott le az építkezési anyagok ára és hiába 
kínáltak .a vállalkozóknak állami támogatást és 
többévi adómentességet, az építkezési kedv 
nem támadt fel. Az állami kölcsönnek különben 
is megvolt az a hibája, hogy rendkívül körülmé­
nyes volt hozzájutni, úgy hogy kassai építkezők 
egyetlen esetben sem kísérelték meg a kölcsön­
höz hozzájutni.

E nyilatkozatból nyilvánvaló, hogy az 1923. 
évi állami és magánépiukezésekre a legrosszabb 
auspiciumofc vannak. É ha már .építkezések luin-

Petöfi 1845 április elsején indult Pestről 
felvidéki útjára és barátai előző este a Va­
dászkürtben bucsulakotnát tartottak, 

> melynek emlékét Petőfi: „Azokhoz az én 
jó pesti pajtásaimhoz" és Emődy Dániel: 
„Petőit búcsúján" cimü költeményei örö­
kítették meg. A csaknem három hónapig 
tartó utazás benyomásait a ihres költő a 
Heine „Reisebilder" cimü munkájának 
mintájára készült „Úti jegyzetekében Írja 
le. Ezekből megtudjuk, bogy a Pest—eper­
jesi gyorskocsin utazva Petőfi, 1845 ápri­
lis 3-an estefelé érkezett Kassára és más­
nap reggel ment tovább Eperjesre, hol 
csaknem egy hónapot töltött, mint Keré- 
nyi Erigyesnek vendége. Petőfinek eper­
jesi idözése alatt Kerényivei és a Péctiy 
Tamás nevelőiéként szintén Eperjesen la­
kott Tompa Mihállyal, mint ismeretes, 
költői versenye volt az erdei lak megének- 
lésére. Petőfit nagyban ünnepelték, még a 
főiskola ifjúsága fáklyászenével is meg­
tisztelte; de az eperjesi, lőcsei, késmárki 
és iglói időzés részleteinek elmondása 
ezen cikk keretén kivül esik. Mégsem ma­
radhat el a megjegyzés, hogy Petőfinek 
a Pákh Mihály ág. ev. lelkész (a Pákh Al­
bert és Károly atyja) családjánál töltött 
háromheti tartózkodását az iglói főgimná­
zium igazgatója, Pákh Károly: „Petőfi 
Iglón“ („Vasárnapi Újság“ 1889. évi 51. 
szám) cim alatt megírta, mely cikk ritkítja 
párját az adatok alapossága mellett az 
előadás elevenségével.

Annak dacára, hogy a sárosi és szepesi 
fogadtatás melegség dolgában páratlan 
volt s a Petőfi költői működésére nagy­
jelentőségű: sokak előtt érdekesebbnek 
tűnik fel a Petőfi gümöri tartózkodása. 
Eperjesen és Iglón egy kis baráti kör, a 
polgárság és az ifjúság halmozta el a köl­
tőt a nagyrabecsülés jeleivel, mig Rima­
szombatban — ami nagy szó volt abban 
az időben — az egész Gömör-Kishont vár­
megye.

Petőfi 1845 május 25-én hagyta el a 
Pákhék vendégszerető házát és Üti jegy­
zeteiben hálásan emlékszik meg az ott 
töltött időről. Elragadtatással szól a gyö­
nyörű vidékről, melyen át Iglótól Rozs­
nyóig utazott, hol fogadóba szállt. Más­
nap az aggteleki barlangot nézte meg, 
melyről az Úti levelekben a következő 
feljegyzés van: „Soká tűnődtem: mint 
eredhetett a barlang? És kitaláltam. Mi­
kor a menyországból kiebrudalták a pár­
tos angyalokat, itt kezdték jövendőbeli 
lakásukat, a poklot ásni; azonban, itt nem 
boldogulván, másfelé fordultak. Képzel­
hetni, mint fáradtak a szegény ördögök e 
sikertelen munkában, izzadtságuk még 
most is csepeg e félig kész pokol oldalai­
ról és elejéről.“

Különös esete történt itt Petőfinké a fa­
lubeli rektorral, akit bevitt a barlangba, 
amelynek végében felkarcolta nevét egy 
cseppkőoszlopra. Kérdezte a rektort, el 
tudja-e olvasni, kivel járta be a barlangot. 
A kántor hangosan olvasta a Petőfi ne­
vet, de egy cseppet sem volt megilletőd- 
ve. Nem tudta szegény, hogy mily hires 
ember a név viselője. Nem akar sértés 
lenni a gömöri tanítóságra, azonban Re­
ményinek is volt hasonló esete; mikor 
1862-ben Hanván Tompa Mihályt meglá­
togatta, az ottani segédtanító sem ismerte 
a világhírű hegedűs nevét. Persze Remé­
nyi is szörnyen megharagudott emiatt.

Megjegyzendő különben, hogy Aggtele- 
, ken ilyesmi meg nem esik, ha ott néhai 

Baksay Dániel lett volna, abban az időben 
a ref. lelkész. Mint a régi Magyarország

tatokat. A zsupák, városok és járások átszerve­
zésével .történik meg az építkezési hivatalok 
átszervezése is. A hivatalok vezető jenek meg­
marad a bratislavai .közmunka-ügyi- -refe-rátus. 
■Lényeges változásnak vetik alá az eddigi .épí­
tészeti hivatalokat, amennyiben önálló építke­
zési ügyosztállyá alakítva a magyzsupáni hiva­
talokhoz csatolják őket. Az -ügyosztáilyolkbain .ad­
min is ztrative a zsnpanátusr.ak lesznek alárendel­
ve, miig technikai és gazdaságtechnálkai kérdések­
ben a közmunkaügyi' minisztérium rendelkezik 
telettük. A zsupanátusokboz csatol-tatnak még a 
-kultúrmérnöki hivatalok is és bizonyos mér­
tékben a zsupanátus irányítása alá helyezik a 
foílyammérnöki hivatalokat. A rendelet alapján 

l már meg is kezdték Kassa város építkezési 
* ügyosztályának államosítását.

turistái előtt ismeretes, Dani bácsi, a bar­
lang gondviselője, rajongó tisztelője volta  
nagy költőnek s hévvel magyarázta a lá­
togatóknak, hogy a 'iempe kies völgyé­
ben, a Jókai és Vasváry oszlopa közt, a 
barlang egyik legszebb cseppkőalakzatáí 
a költő látogatása emlékére Petőfi oszlo­
pának nevezték el.

Rozsnyóra visszatérve, Petőfi elmond­
ja, hogy ott egész felfordulás volt, a kor­
tesek „pártfogódnak nevezett furkósbo- 
tokkal jártak, zeneszó, kurjongatás verte 
fel a csendet. Alispánválasztásra szede- 
lözködött a nemesség. Petöiit nem hagyta 
aludni a kortesnóta:

„Van még egy garasom,
Abafiynak adom;
Vegyen rajta spárgát,
Akassza fel magát!“

A Petőfi Úti jegyzetei megvilágítására 
nem lesz azonban felesleges egy-két meg­
jegyzés.

Gömör-Kishont vármegye restaurációi 
abban az időben vetekedtek a szabolcsi 
választásokkal. 1842-ben is, mikor Drás- 
koczy Sámuel hires alispánt újra megvá­
lasztották, az ellenpárt, melynek Abaffy 
János volt a jelöltje, megrohanta a pel- 
sőci megyeházát s kiverte a Dráskoczy- 
pártiakat, akik a Sajón átgázolva mene­
kültek. Csak gróf Andrássy Károly, a ké­
sőbbi miniszterelnök és külügyminiszter 
atyja maradt ott s kardot rántott az Abaf- 
fy-pártiakra, akik nem is merték őt bán­
tani.

Az ellenzéki párt (a fehér tollasok) 
1845-ben a tisztujitáskor első alispánnak 
felléptette Szentmiklóssy Antal II. alis­
pánt, aki 1843-tól kezdve, mikor Drás- 
koczy látásának megromlása miatt vissza­
vonulni kényszerült, úgyis a vármegyét 
vezette. Ellene a zöldágasok pártja ismét 
Abaffy Jánost léptette fel. Hogy a két párt 
közt a nagyobb összetűzést meggátolják, 
elhalasztották a Pelsőcre kitűzött gyűlést 
és Rimaszombatba tűzték ki a választást.

Petőfi Gömöri András rozsnyói luterá- 
nus lelkésszel 1845 május 27-én, már a vá­
lasztási küzdelem izgalmai között utazott 
Sajógömörig, hol a vendéglőben meghűl­
tük s másnap reggel indultak tovább Ri­
maszombatba. Petőfi sok érdekes epizódot 
mondott el a két párt egymás elleni visel­
kedéséről. Petőfi, mikor Béjében a pap­
iak előtt elhaladt, nem is gondolta még, 
hogy pár év múlva mint a Tompa Mihály 
vendége ott fog időzni. Innen kezdve a 
nemesek leginkább Szentmiklóssy-pártiak 
voltak. Béjében Szentmiklóssy Viktor a 
rokonsághoz tartozott. Oldalfalván Fáy 
Miklós pedig az alispánjelölt nővérét bírta 
nőül. A Balogvölgyén (Uzapanyiton lak­
ván Szentmiklóssy Antal) az itteni nemes­
ség Bornemissza István, László és Sá­
muel vezetése alatt a fehértollas táborba 
sorakozott.

Petőfi Úti leveleiben elmondja, hogy 
1844 október 10-én Budapesten a Komló­
ban vacsoráit s azután igy folytatja: „Itt 
kötöttem barátságot borozás közben két 
gömöri fiatalemberrel: Széplaki Lajossal, 
aki igen jó fiú, hanem a felesége még szebb 
mint ő; és Huszt Jancsival, akire az ég 
árassza mindennemű áldását, mint ő 
árasztja magába a bort.“ Petőfi Rima­
szombatba érve, ezt a két ismerősét ke­
reste s közülök Husztot meg is találta, aki 
meghívta magához Petőfit. A költő Huszt- 
nak a keresztnevét tévesen jelöli meg, 
mert azt az ügyvédet, aki irodalmi téren 
is feltűnt, Huszt Jenőnek hívták. (Bizo­
nyára Huszt Lajosnak, a rimaszombati

dalárda hires tenoristájának az atyja volt.) 
Széplaky Lajos jómódú birtokos, később 
szolgabiró, majd Gömörmegye főpénzta- 
rosa lett.

A tisztujitásra annyira megtelt a Huszt 
Jenő háza vendéggel, hogy a későn haza­
jövő Petőfi már minden ágyban vendéget 

* talált, igy a földön keresett fekhelyet; de 
a következő este idejében hazatérvén, 
Ilyen kellemetlen dolog nem ismétlődött 
meg vele. Talán ehhez az is hozzájárult, 
hogy akkorra vége volt már a tisztujitás- 
nak (1845 május 28-án) és a megvert Aba- 
ffy-párt nagyrésze elszéledt a városból.

Petőfi azt Írja: „Az egész tisztujitás pél­
dás renddel ment végbe“; mig a megye 
monográfiájában fel van említve: „a kiren­
delt lovaskatonaság és a választók közt 
véres összeütközés történt és a vasas né­
metek a választók tömegét karddal kerget­
ték szét.“

Az eltérés a két leírás közt onnan ma­
gyarázható, hogy Petőfi nem igen fordult 
meg ott, ahol a rendzavarás történt, mert 
az ő figyelmét más dolog foglalta el. Erre 
nézve az utjegyzetek egy mondata követ­
kezően hangzik: „Esett az eső, amit én 
egyébiránt csak akkor vettem észre, mikor 
már sarat gázoltam a piac közepén, ahol 
álltam egész délelőtt, mert a megyeház 
szélső ablakaiból hölgyek néztek alá s én 
egy hölgy szemeit bámultam, melyekből 
oly tiszta ég mosolygott.“

Lehet, hogy Rimaszombat vidékén tud­
ják is, ki volt az a szép hölgy, aki a Petőfi 
érdeklődését lekötötte. Petőfi különben a 
győztes Szentmiklóssy párt embereivebna- 
gyon megbarátkozott, amit elősegített az, 
hogy már abban az időben Adorján Boldi­
zsárral benső barátságban állott, ki megis­
mertette a megye nevezetesebb emberei­
vel. Adorján Boldizsár inditvátjyára azután 
1845 május 29-én Petőfi Sándort a megye 
táblabirájának tette meg a közgyűlés. Pe­
tőfinek örömet szerzett a kitüntetés, mint 
az Utijegyzetek következő sorai mutatják: 
„Másnap kineveztettem és felesküdtem táb- 
labirónak . . .  Isten és Gömörmegye kegyel­
méből.“

A Pesttől való hosszabb távoliét után 
már a hazatérésre gondolt a költő, ki Kubi- 
nyi Rudolf gazdag várgedei birtokossal 
nagy barátságot kötött. Szándékát azonban 
megváltoztatta és Utijegyzeteiben irja: 
„Rimaszombatból tehát mentem volna 
egyenest Pestre, de többrendbeli meghí­
vásra kitértem még egy pár közel eső fa­
luba: Kisfaludra és Várgedébe, a füstös 
szobáju Adorján Bódi és lángszakállu Ku- 
binyi Rudihoz.“

Dr Kálniczky Géza.

Menny! bort ittak
Mosfcén, Szilveszter 

éjszakáién?
Miniden m u la tóh ely  ven d églő , 

korcsm a zsúfolva volt.
(Saját tudósítónktól1.) Szilveszter éjszakája 

volt, -temették az emberek az 1922. esztendőt. 
Akik máskor egy darab kenyereit és íz nélküli 
teát vacsoráznak, akik kópiáinak a 'hónap utol­
só napjain, azok fis mulatnak ezen az éjszakán. 
Ahol máskor szomorú civódásbam tombolja ki 
magáit a nyomor, ott te eücsittul minden ezen 
a napon és feledni akarón „élnek“, mulatnak át 
egy éjszakát. A -boldogság, :a megértés és a 
megváltás ümepeü- sem olyan egyetemesek, mint 
Szilveszter éjszakája. . .

Nyomorúság, éhezés mindenütt, embereik tíz­
ezreinek jajkiálfása szól kenyérért és azért 
ilyenkor az igazi nyomorgóikat kivéve, minden­
kinek van pénze. . .

A város utcái és minden helyiség, előkelő 
bar, vendéglő, korosma 'és külvárosi lebuj, em­
berek zajától volt hangos. Mint egy óriási han- 
gyaiboly, ha megzavarták. Talán ,a házakban 
nem is maradt senki ember.

A színházban, mozikban, bárokban minde­
nütt, ahol valami „Programm“ volt, már kora 
estle nem lehetett jegyéket kapni. A kávéházak 
és éttermek este 40 órakor megteltek már. A 
vendéglőkiben mindenütt hordták az 'italt a 
vendégseregnek és a korcsmában duhajkodók- 
naik vígan húzta a cigány a nótát.. A külvárosi 
lebujokban rongyos ruháju emberek itták a pá­
linkát.

Az uj esztendő első perceiben a részeg em­
berek sora volt már ,az utcákon. Ezen az éj­
szakán dalolni is szabad volt és mindenütt szólt 
a boros, rekedt torkok nótája. Csak a teljesen 
berúgott 'és közbotrányt -okozó ember-ekeit vette 
pártfogásába a rendőrség. Azokat elvitték egy 
kicsit a- hűvös 'rendőrségi Cellákba, hogy regge­
liig aludijáik iki mámorukat. A „zöld -kocsi“ -szor­
galmasan dolgozott. Eigy-e-gy -teljesen elázott 
atyafi minden utcasarkon beker-üLt a kétkerekű 
szek-é-rbe.

Regg-elre azután- elcsendesült minden, csak 
egy-agy helyiségből hallatszott kíi a késő mu­
tatók hangos danája. Az utcákon veres szemű, 
nyúlt arcú emberek jártak, akik álmos rossz- 
kedvvel 'bűnhődtek az -éjszakáért. Eiindultaim a 
városban, hogy megtudjam mennyit ittak ezen 
az éjszakán -az emberek. És ez egyszer nem 
sikerült riportot csinálnom. Nem akartak nyi­
latkozni sehol.

Valamit azért mégis sikerült megtudnom. 
Némelyik vendéglős bemondott egy--egy számat 
adatot, ebből azután következtethetünk. Általá­
ban — -e-gyik informátorom szerint — egy 
magyv-emd-églőben 300—400 liter bort ittak meg 
Szilveszter -éjszakáján. Egy jobb mulatóhelyen 
elfogyott kfo. 50—60 üveg pezsgő és jómennyi- 
s-ég-ü bor. A kávéházak nem igen csináltak na-gy 
italfcrgalmat, mert az emberek ma -már elszok­
tak attól, ho-gy kávéháziban mulassanak. A ki­
sebb vendéglőknek -szintén jó bevételük lehe­
tett. Kimértek átlagban 100 liter bort. A korcs­
mák zsufoit látogatottságnak örvendtek és jó 
bevételűik lehetett a külvárosi ital-méréseknek 
is. Rendkívül nagymennyis-égü s-ör fogyott el 
Kosic-én Szilveszter -éjszakáján. Az egyik nagy- 
vendéglős rendkívül -érdekes adaittal szol-g-ált. 
1923 első 'éjszakáján vendéglőjében 193 korhely- 
leve-st szolgáltatott föl-.

Iinformáitonoimi azon kérdésemre, hogy meny­
nyi i-talmemüt fogyasztották el Szilveszter -éj­
szakáján egész Kassán, hosszas gondolkozás 
után fel-elit, Számbavette az összes helyisége­
iket, ahol italt mérnek, azután hektoliterekben 
mondott egy számolt. Literekben ir-om le, -miért 
igy -többnek látszik. 10—12 ezer litert! Szép 
mennyiség! És elég szép pénzt adtak -érte. A 
legminimálisabban számítva, Kassa- laikóinák 
gégéjén 150 ezer ikor-ona csúszott le.

NAGYVILÁG
A S Z O V JE T

karácsonyi ünnepeiket r-end-ezet-t, ezúttal először 
négyévi fennállása óta. A karácsonyi ünnepek, 
dacára annak, hogy az orosz lakosság a tóresz- 
tényvilá-g legvafflá-sosabb népe, formáikban leg­
kevésbé emlékeztetnek a karácsonyi ünnepek 
megszokott formáira. Mindem -eddigi szokásos 
külsőségek -helyett népkarnevált rendeztek Mosz­
kvában — a vallási megjelölések gondos elke­
rülésével. így például szigorúan' -tilos az egyházi 
jelképek alkalmazása, az angyal-szimbólum fel- 
használása eltil-tatot-t bün-tet-és -terhe mellett, va­
lamint betiltották az -éjféli ,misét fis és az összes 
egyházi ceremóniákat. Ellenben pogány jellegű 
motívumokat szabad -és kell is felhasználni, 
hogy lássa a nép, mennyire más az. or-osz kará­
csony, mint az európai burzsoázia karácsonya. 
-Karácsonyfát egyébként szabad volt alkalmaz­
ni, de annak világi jellegét külön rendelkezések 
szabályozták. A szovjet-karácsony a berlini la­
pok -tudósításai- szerint ifáklyáism-etfettel és íüzr- 
ját-éikikal zajlott 1-e -és a Ik-ormányza-t nagyon meg 
vol-t elégedve. Kérdés -azonban, hogy a nép miit 
mondott -ez uj -és szokatlan változtatásokhoz.

AZ E G Y E SÜ L T -Á L L A M O K  P A R T É L E T É B E N

szokatlan változások mennek végbe. Amint is­
meretes, úgy Északa-meriikában, mint Angliában 
az alkotmányos élet kibontakozása óta -a tót 
pártrendszer dominált, Angliában a whigek és a 
tonik, az Egyesült-ÁUSam-okban pedig a demokra­
ták és a republikánusok pántjai között -osztott 
me-g a szavazólakiosság túlnyomó része. Angliá­
ban a hagyományos párt csoport ősit ást keresz- 
tült-ör-te a -Munkáspárt, Amerikában pedig a tör­
téneti pártok felbomlása most Ik-ezdődö-tt -meg. 
Az -els-5 -ilyen Iki-sérTet a farmer-blokk volt; a 
mostani -alakulás címe: Haladó blokk és él-én 
La Ealllatte szenátor áll 32 parlamenti képviselő­
társával. 'E tó t párt a legszorosabb együttműkö­
désben van egymással -és -pártprogram-mja i-s kö­
zös. így követelnek milliós farmerhiite-lí, a mun­
kásvédelmi intézmények korszerű ki-épitését, 
valamint — és ez a legfontosabb — az elnök- 
választás közvetlen módját az eddigi elektorok 
kollégiuma helyett. Az uj -blokk befolyását a 
-k-glköz-elHebbi választáson kivárnia -érvényesíteni, 
-rr.ert ma még nem tudna sikerrel megmérkőzni 
az oly erős republikánus párttal sz-emben.

A NÉMET SZELLEMI MUNKÁSOK NYOMORA
arra kénysze-ritette a német tudományosság és 
művészeit legjobbjait, ho-gy szüikségiközösségb-e 
(No-tgemeinschaft) -tömörüljenek. Az uj .tömörü­
lésbe az egyes belépőkön toivü-1 a következő 
szervezeteik vettek részt: a német orvosok és 
ügyvédek szövetkezet-e, a német írók yédsziö- 
vet-sége, a német elbeszélőik szövetsége, a mér­
nökök és -építészek -egyesület-e. A szüks-é-gkö- 
zösségnek főprogrammja lesz a szellemi munká- 
soik*iekntőségét a német kulturális -és gazdasági 
életben k-idamboriíaimi és -egyidejűleg propagan­
dát csinálni acélból, hogy a szellemi munkások 
a maii szomorú helyzetből ’ikivergő-djenek. A 
munkaszövetség mindem elképzelhető eszközt 
fel fo-g használni, hogy a né-m-et szellemi munká­
sokat a végleges elproletárizálástól megóvja.

csenek, legalább átszervezik az -építkezési hiiva-

Petőfi emlékezetére 
Petőfi csömörben
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